

海口一环卫工见义勇为喝止行窃

被打伤后表示『并不后悔』

本报讯(记者吴雪君)
“你为什么拿别人的包！”
环卫工陈长安的一声大喝，阻止了小偷当街窃窃的行为。

陈长安是海口龙马环卫公司的一位环卫工人，10月28日13时左右，他像往常一样，在自己负责的海口湾恒大附近路段上进行正常的保洁工作。扫地间隙的偶然一抬头，他突然发现，就在前方两三米远的地方，有一个年轻男子正鬼鬼祟祟地把手伸向坐在路边聊天的一对情侣，准备趁这对情侣不注意，拿走放在他们身侧的手提包。

陈长安立马意识到这个男子很可能是偷窃，于是他立即上前大声喝止那个年轻男子：“你为什么要拿别人的包！”一句话，让那个年轻男子把已经偷到手的包又重新放了回去。

但让陈长安没想到的是，随后发生的事，让他根本来不及反应。“我拿人家的包，关你什么事！”话音刚落，那个年轻男子便挥拳打向陈长安，紧接着，附近两名同伙也冲了过来，3个年轻人围着已经年过5旬的陈长安就是一顿拳打脚踢，其中一人手里还拿着一把电动车的U形锁，三两下陈长安便被打得见血，三人这才扬长而去。

“当时我们根本没注意，要不是这位环卫工大哥，包已经被偷了。”事后，被偷包的苏先生对陈长安的义举深表感激。

他说，当时事发就是一瞬间的事，他一时没搞清楚是怎么回事。等反应过来时，行窃者已经跑远。见状，苏先生赶紧报了警，并把受伤的陈长安送往医院检查。

据了解，陈长安是湖北人，20年前来海南谋生，在海口从事环卫一线工作已经有13年，一直兢兢业业。说起自己当天喝止小偷被打伤一事，陈长安坦言：“自己就是看不过眼，潜意识喊了一下，没有什么后悔。”

考试合格上岗，每周一次现场培训

吉林一工地多种措施规范农工作业

本报讯(顾威 记者刘旭)24.33公里高铁，19座大桥，其中6座是特大桥……负责的33个施工队的主体都是农民工。如何让工程按工期、高质量完成？

中铁七局二公司教白项目部“火车头”奖章获得者李战胜告诉《工人日报》记者，对参与施工的农民工严格培训，考试合格上岗，每周一次现场培训，严格执行规章制度等，通过各项举措努力将农民工队伍打造成一支技术素质过硬的“铁军”。

去年10月，中铁七局第二工程公司接到承建敦化至白河24.33公里铁路建设任务，工期4年，今年4月正式开工，来自四川、云南、广西、河北、河南等多个省的农民工最多时达2000多人。

“农民工进施工现场的第一件事就是进行技术和安全培训。项目部俗称的‘技术交底’即工序指导书被编制成视频作为培训内容。”李战胜说，每名农民工培训48个课时，结束后考试，考试合格方能上岗，不合格者继续培训。每个工地配有1至2名技术员、一名领工员，领工员在工地指导和队领导前来学习，使全线这一环节的业务水平得到很大提高。

为让农民工养成规范施工的习惯，凡在日常检查中未达到规定要求的要现场整改。同时，根据“风险包保协议”，项目部副经理、现场技术员、领工员等承担监管不力责任。每周召开生产例会，通报上周检查发现的问题。每月一次对安全生产、文明施工、工程进度及质量等进行全方位检查，确保工程各方面达标。

李战胜告诉记者，施工的地方地处吉林省延边州安图县长白山下，环境艰苦。“在施工中，项目部从领导到工地技术员等都以身作则，几乎全天盯在施工现场，关键部位施工亲自动手。一般工作人员家里有事时才请假回去，很多同志一年都不能回家一次”。

施工战线长、农民工居住分散，为确保大家吃好、休息好，项目部由工会牵头，定期对住宿、伙房、卫生条件等进行检查；组织免费体检，开展乒乓球、羽毛球、棋类比赛等各种娱乐活动；目前，项目部的“心灵驿站”已开始筹建，按摩椅、健康知识书籍、心理咨询师讲座等为农民工的休闲文化生活提供更多选择。

严格要求加上贴心关怀，提高了施工队伍的工作热情。截至11月10日，大桥总桩基2950根，已完成2585根，工程进度超出计划。

青海休闲农牧业创利破10亿元

本报讯(记者邢生祥)记者日前从青海省休闲农牧业与乡村旅游发展推进会上获悉，截至目前，青海各类休闲农牧业经营主体达2535家，从业人数4.5万余人，年接待游客达1646万人次，实现营业收入24.7亿元，发放从业人员劳动报酬16.3亿元，创利润突破10亿元。

近年来，青海大力发展战略性新兴产业，初步形成以种植业为主的“传统农业观光型”、以城郊设施农业为主的“设施农业休闲型”，以民俗文化为主的“民俗文化体验型”，以草地畜牧业为主的“草地生态旅游型”，以旅游景点为主的“风景名胜依托型”等5种发展类型，并逐步向主题化、产业化、区域化和专业化方向发展。

截至目前，全省通过国家认定的休闲农牧业与乡村旅游示范点8个、最美乡村12个、美丽田园3个，全国及省级休闲农牧业与乡村旅游示范点135家。

呼和浩特：近九成新生代农民工渴望融入城市

利益诉求发生三大转变，需要重点克服两大难题

本报记者 李玉波
本报通讯员 刘畅

“希望在工作之余能有些娱乐的时间，公司能多组织些技能培训。”今年28岁的农民工刘飞已经在呼和浩特打工近10年。对他来说，老一代农民工的日常生活方式让他感到厌倦，“除了上班就是吃饭、睡觉，太无聊了。”

“老一代农民工长期处于贫穷落后的状况，很渴望拥有一份工作，目的就是干活赚钱，累点苦点都没有关系，加班加点工作都是自愿的。”国家统计局呼和浩特调查队于伟志说。近日，国家统计局呼和浩特调查队的调查显示，与老一代农民工相比，新生代农民工对社会保障、城市生活、公共服务需求更高。

“除了一个月不到2500元的工资，医疗保险、失业保险这些社会保障都没有。”同样在呼和浩特市打工的年轻人陈汉清告诉《工人日报》记者，他所在的企业并没有和员工签订合同，

“如果员工受伤，企业最多付一些医药费，然后就让他走人，其他什么都不管。”他一直期待能找到一份有保障的工作。

一旦踏入城市的大门，就不愿再返乡

日前，记者在呼和浩特市玉泉区劳动用工综合服务市场看到，在求职的劳动者中，大多是二三十岁的年轻人，部分用工企业在招工启事中也明确要求招聘年龄在18岁至30岁的员工。根据国家统计局去年的数据，新生代农民工总数已经超过了农民工总量半数以上，为50.5%。尤其是跨区域流动、想到大中城市“开阔眼界”的，主要是新生代农民工。

“这些出生于上世纪八九十年代的农民工与老一代农民工有很大的不同。他们要么一出生就在城市，要么一出校门就进城，长期生活在城市，对土地没有情结，对农业不熟悉，对农村也缺少感情。”于伟志认为，这些年轻人成年后的生、就业经历更多地与城市联系在一起。但同时，由于种种原因，他们无法完全融入城市生活。所以，与老一代农民工相比，新生代农民工多处于漂泊不定的状态。

“铁打的城市，流水的农民工”，面对城市不断高涨的生活成本，想留城市定居的新生代农民工依然占到受访人数的近九成。调查数据显示：受访农民工有城市定居意愿的占89.4%，其中非常想定居的占40.4%，想定居看情况的占49.0%。他们的利益诉求与老一代农民工相比，发生了三大变化：由工资保障向社会保障转变，由进城挣钱回乡向融入城市生活转变，由改善住宿条件向要求城市提供公共服务转变。“一旦踏入城市的大门，就不愿再返乡。”于伟志说，这是9成受访农民工的共同选择。

新生代农民工面临两大难题

调查显示，新生代农民工大多受过中专、大专甚至本科教育，他们不愿意从事工厂一线“脏、累、差”的工作；工资的期望值比较高；希望从事管理岗位，并且要有发展空间。

“新生代农民工对改变城乡二元结构、公平分享发展成果要求迫切，渴望成为真正的市民。”内蒙古社科院研究员陈红艳认为，解决他们在工业化、城镇化进程中的问题已经成为农民工工作的重要任务。

有关政府部门和专家认为，解决新生代农民工问题要靠城镇化。反过来，城镇化发展也要将新生代农民工转变为新市民，将他们培养成为现代产业工人。而在这一过程中还需要重点克服两大难题。

一是缺乏技能的难题。根据调查显示，近6成受访新生代农民工认为当下“工作机会不多，工作压力太大，竞争激烈”。专家认为，产业升级对农民工技能提出了更高要求，要统筹做好职业教育与职业培训、城乡之间的职业教育培训，将新生代农民工培养成高素质的现代产业工人。

二是缺少住房的难题。要多渠道解决农民工住房问题，推动有条件的城镇将有稳定职业和收入的农民工逐步纳入城镇住房保障体系，发展公租房建设，建设农民工公寓、将农民工纳入经济适用房保障范围，探索建立农民工住房公积金制度。同时，要加强新生代农民工公共服务，解决他们在求职就业、子女教育、公共卫生、权益维护、文化生活等方面问题，使他们享有与城镇居民同等的待遇，逐步融入城市，享受建设成果。

山东：环卫工冬日清扫忙 社会各界献爱心

本报讯(记者丛民)随着天气降温，不少城市道路两侧树木叶子大面积掉落，给环卫工人增加了不小的工作量。近日，山东社会各界纷纷献爱心，让环卫工辛苦工作的同时，感受到来自周围的温暖。

11月7日是“立冬”节气，山东省郯城县慈善爱心协会为马头镇环卫工人捐赠了棉鞋、棉帽、围巾等保暖物品，让这些“乡村美容师”感受到了社会大家庭的暖意。

在德州，一家手机店的老板自己出资5000元，为辖区的环卫工购买保暖的冲锋衣。

11月10日，潍坊市奎文区环境卫生管理处公布了环卫行业的又一“重头奖项”，20位“环卫达人”获公开表彰。其中，奎文区“最美环卫工人”10人，奎文区“先进环卫工作者”10人。

一直以来，山东加大对环卫工关爱力度，从各方面为环卫工解除后顾之忧。

11月13日，《工人日报》记者在济南市历城区闵子骞路上见到吕丁梅时，她正在清扫不断落下的树叶。她告诉记者，最近工作量增多，但即使每天起早贪黑，也不觉得辛苦。“俺们环卫工现在手头上

钱花了，这不今年工资又涨了150元，现在每月拿到手有2150元。”吕丁梅笑呵呵地说。

今年60岁的吕丁梅和老伴离开聊城市莘县老家，来到济南干环卫工作已经11年。吕丁梅说，现在老两口每年都能存下存款，还帮着儿子在聊城市买上了新房。

前几天，吕丁梅在闵子骞路上打扫卫生时，附近一位居民还给她送来衣服和肉，让吕丁梅感动不已。

“我们现在和上班族一样，单位给交纳‘五险’，我平时生病拿药可以直接刷医保卡，不用自己掏钱，



福建石狮：外来工子女乐享课后“四点半”

11月20日，在福建省石狮市锦峰实验学校，学生在参加“四点半”啦啦操兴趣班。该校位于工

业园区附近，超过80%学生来自外来工家庭。

2018年以来，福建省石狮市投入资金700

万元，支持各小学开展课后服务活动。据统计，目前该市开展课后服务的学校超过40所，参与学生20000多人，占学生总数近三分之一。

新华社记者 宋伟 摄

本报记者 柳姗姗
本报通讯员 孙畅

11月的科威特清洁燃油项目现场，天气还未转凉。中油吉林化建工程有限公司安装公司电焊班长白景阳，已经和项目组坚守在这片异国他乡的工地上好几个月，加班加点保进度。

“离家快一年了，很想家，但还有1650个焊

接当量和部分支架没安装，11月底前要保证清

零。”刚30岁出头的白景阳正带领两个外籍员

工工作，其所负责的装置上和焊枪较劲。

这不是白景阳第一次出国参与重要项目的

施工，这位80后农民工在14年从业过程中，靠

着一股不服输、能吃苦的韧劲，已迅速成长为电

焊施工领域的“大咖”。

学习+吃苦=学徒工逆袭秘籍

白景阳出生在吉林省永吉县西阳镇西阳村，2004年，18岁的他中专毕业成为了一名吉林化建安装公司的电焊学徒工。

在吉林化建，像白景阳这样的农民工很多，基本都是因在家种地收入有限才到城市打工糊口。

然而，与大多数工友不同，白景阳不想只把

工作当成赚钱的生路，他迫切想要把电焊这门

手艺学明白，在吉林省这座城里闯出个天地来。

“只要想学习，就肯定能找到机会。”白景阳

说。白天，他和年轻工人一道跑现场，边干边学，

晚上，大家都休息了，他还要点着小台灯记下一天

的学习心得，抓紧时间补习焊接理论知识。

白景阳学习时特别认真，除了听师傅们讲解，他还会仔细观察师傅操作时的要领和细节。

如焊接时脚的站位、手的方向、眼睛的角度和身

体重心的位置等，很快便能独立上手操作了。

“越学习，我就越觉得自己离优秀焊工差距

大，那咱也不能丧气，都说‘只要功夫深，铁杵磨成针’，我相信只要坚持学肯定能见亮儿！”白景

阳憨厚一笑。这种锲而不舍的钻研劲儿，也让这

多次参加国际项目施工，合格率保持在99%以上

异国工地上的焊接“大咖”

总结这种氩弧焊把焊接技术的优缺点。很快，他又发现这种焊接方法也存在不少毛病，比如在空间狭窄的地方就可能找不到固定支点。为此，他结合自己的传统焊接方法，更灵活地进行分类施用，并将学来的技术和总结的经验传授给工友们，有效提高了项目的工作效率和施工质量。

2013年，公司承揽吉化250炼油厂动力炉建设工程，在炉管水冷壁的焊接中，白景阳改变了以往两个半圆自下而上的焊接方法，创新使用由3点钟和9点钟位置自上而下内部送丝的焊接方法。这一突破，不仅实现节省材料和提高焊接效率的目标，还改善了焊接接头的应力状态，使焊接合格率达100%。

因表现优异，2016年8月，白景阳被中油集团

公司选中，参加“国际焊工班”深造学习。能成为该班

学员本身就代表着已经达到我国电焊施工领域的尖端水平。经此学习，白景阳的综合能力进一步提高，

并逐步与国际标准接轨。

关键时刻委重任，使不可能变可能

身为吉林化建焊接扛把子之一，白景阳不仅工

作比别人优秀，在很多棘手的项目攻关过程中，也经

常能发挥起死回生的关键性作用。

在吉化炼油厂锅炉安装项目中，因锅炉水冷壁的炉管较为密集，经常出现视觉死角而无法正常焊接，与时间赛跑的施工由此遇到瓶颈，亟待解决。

“找白景阳吧，肯定行！”项目部领导一商议，立

刻召回在外地施工的白景阳来参与该项目的攻关。

到达现场后，白景阳蹲守在设备旁，仔细观察研究。他一一找出炉管间的视觉死角，迅速

揣摩可施行的解决方案，最终决定利用镜像原理，将

武汉将为外来务工人员发放住房租赁补贴

据新华社电(记者廖君)补贴标准为每平方米每月10元、补贴面积为24平方米、累计领取时间不超过36个月。记者近日从武汉市政府获悉，武汉市将对符合条件的外来务工人员，将可获得住房租赁补贴。

2013年起，武汉市公租房打破户籍限制，符合具有大中专及以上学历、毕业未满六年等新就业职工条件的外来务工人员可申请公租房。据介绍，此次进一步扩大了覆盖面，将稳定就业的外来务工人员以发放货币补贴方式纳入保障范围。

据了解，申请人拥有有效的《武汉市居住证》，在单位名下连续缴纳社会保险费和住房公积金1年以上且处于在缴状态；月均收入不超过武汉公共租赁住房单人居民收入3500元/月的标准；在武汉无自有住房、且3年内无房产转移记录，即可申请住房租赁补贴。

住房租赁补贴标准为每平方米每月10元，补贴面积为24平方米，累计领取时间不超过36个月。也就是说，符合条件的最多可获补贴共8640元。

据介绍，外来务工人员若以不正当手段骗取住房租赁补贴资格，住房保障房管部门将取消其补贴资格，5年内不再受理其住房保障申请。

在锦州石化二催脱硫塔安装项目施工中，脱硫塔材质为白钢，由于部分焊接位置无法进行密闭充气，导致不能使用氩弧焊进行打底，关键时，白景阳凭借多年丰富的施工经验和扎实的焊接功底，利用手工焊条进行打底，实现了100%的焊接合格率，保证了施工建设顺利进行，也为公司开发锦州石化后续项目奠定了基础。